

拒绝同质化内卷 宁波以设计之力为发展赋能

■ 深一度 浙江新闻专栏

记者 殷聪

一款咖啡杯能有多火？无论是在抖音、小红书，还是在天猫、京东，只要你搜索咖啡杯，GERM 格弥与一个知名品牌联名推出的一款菱形咖啡杯，几乎霸占了各大平台保温杯品类排行榜的头部位置，成为咖啡爱好者的时尚“标配”。

或许很多人不知道，这个一年能卖出200多个的网红产品就源于宁波企业的设计。

“就连仿品也是火爆全网，年销售量超1500万个。尽管被模仿，但我们不怕，我们的优势就在于不断用色彩、形式、场景、内容去创新、去设计，更加贴近年轻的消费者。”在前天举行的2024年宁波市“十链百场千企”活动推进大会暨工业设计赋能传统制造业新质化发展对接会上，宁波艾优控股有限公司、GERM 格弥创新设计合伙人徐钰枫语出惊人。

在他看来，与其内卷，不如不同，要走就走差异化的道路。在部分产品同质化率接近85%的当下，只有了解用户想要什么，并通过工业设计去创新，才能避免内卷，走出一条差异化的竞争之路。

以GERM 格弥为例，该品牌开创了全新的行业概念——杯壶服

饰化。

咖啡杯不再只是容器，它也可以成为时尚配饰，成为一种时尚潮流的符号。通过重新定义杯壶的价值，GERM 格弥成功抓住了年轻消费者的心理。

“好的设计能给客户带来无限的价值，解决用户痛点的产品设计，才能受到市场的青睐。”宁波可点工业设计有限公司总经理杨洋说，在消费者崇尚个性化的当下，工业设计无疑是避免产品同质化、抢抓新机遇的关键。

在他看来，如今宁波的工业设计服务早已由最初的外观设计，延伸为前期的市场机会洞察、竞争产品分析、用户分析，中期的产品定义、创意策划、结构研发，以及后期的产品验证、生产交付，通过全链式服务，不断输出更好的设计产品。

“除了提供设计服务，我们还向下游产业链延伸，推出自己的产品。”杨洋说，通过创立家用美容仪品牌“飞莫”，可点设计成功实现了工业设计企业向品牌企业的转变，并为宁波工业设计转型升级蹚出了一条新路。

可点设计推出的“飞莫”水光仪，仅3个月便成为淘宝“家用美容仪”类目全网第一，并拉动该类目品牌月销售总额提升了5倍。



可爱的猫爪蛋卷棒。

(殷聪 摄)

“工业设计将一个个‘金点子’凝结于产品中，不仅是时下制造业转型升级的‘通关密码’，也是制造业价值链中最具增值潜力的环节之一。”宁波市法诺工业设计有限公司总经理叶政欣说，通过多年发展，宁波一批工业设计企业正为宁波制造业不断赋能。

以法诺设计为一家品牌企业设计的猫爪蛋卷棒为例，该产品成功抓住了爱宠人士的心理，猫爪造型让它的月销量突破了10万根，单品累计销量超3亿根。

宁波工业设计企业经过多年的磨炼，已变得越来越有范儿，一个个天马行空的创意，一个个蕴含奇思妙想的产品，正不断引领宁波制造业迈向中高端。



宁波植物园 展览温室项目加速推进

前天，通过无人机航拍，记者发现宁波植物园展览温室项目地下主体结构已见雏形。该项目占地面积约20亩，总建筑面积近万平方米，主要包括热带雨林馆、特色多肉植物馆、凤梨馆、四季花园等七大主题馆，另设有接待、储物、能源中心等辅助设施及游客服务中心等公共服务空间，全方位满足游客体验与园区运营需求。

(唐严 唐斌权 摄)

在温哥华“遇见”宁波

“光影里的宁波”全球“百企百展”落地加拿大

记者 黄金 阎亦然

绚丽厚重的城市景观、富含底蕴的文化地标……一张张出现在加拿大大温哥华地区本拿比市中央公园的宁波美图，吸引了众多观众的目光。

当地时间7月27日至28日，由宁波国际传播中心、宁波日报报业集团携手加拿大宁波总商会共同举办的“光影里的宁波”全球“百企百展”落地加拿大，在2024中华传统文化节暨第十六届温哥华水节现场展出。

2024中华传统文化节暨第十六届温哥华水节由加拿大华人联合总会主办，现场展示歌舞、戏曲、器乐演奏、旗袍秀、武术等中华优秀传统文化。据悉，中华传统文化节暨水节自创办以来，在多方面的支持、参与下，已成为大温哥华地区展示中华优秀传统文化的一



观众在摄影展上留影。

(郭勇 摄)

个重要平台。宁波主题摄影展是现场唯一的图片展。

本拿比市议员、代市长James Wang说，这些照片生动展现了宁

波的历史文化与发展成就，是促进两地文化交流的载体，同时摄影展也为文化节增添了精彩。

“非常欢迎宁波的朋友组团来

加拿大考察交流，多开展这样的文化交流活动。”加拿大华人联合总会会长牛华期待明年能够再次看到宁波的摄影展，让加拿大民众更多地了解中华文化的多样性。

中国驻温哥华总领事杨舒为摄影展点赞。他认为类似的文化交流活动非常棒，希望不断擦亮中华传统文化品牌，努力搭建文化沟通桥梁。

现场，不少观众在摄影展上打卡留影，并分享至社交平台。不少人还通过扫描展板上的二维码，开启云游宁波之旅。本拿比市议员Joe Keithley说，用照片将宁波的城市风貌与文化精髓带到加拿大，这样的摄影展十分有创意，可以迅速拉近不同文化背景下人们的距离。

在2024中华传统文化节暨第十六届温哥华水节展出后，这些摄影图片将移至宁波企业在加拿大设立的海外工厂展出。

宁波上线设备更新融资专区 找政策一键直达

本报讯(记者张正伟 实习生金宇涵)企业设备更新工作进入快速实施期，宁波不断提供政策和平台支撑。

前天，记者从市委金融办获悉，宁波设备更新融资专区正式上线，网址为<https://yjt.jrb.ningbo.gov.cn/sbgxqz/#/>。与先前推出的宁波设备更新融资平台——“设备之家”相比，此次上线的融资专区更加侧重政策引导，囊括了与宁波设备更新相关的政策申报、政策解读、政策兑现和需求提报、工作动态等功能，企业和市民可以随时浏览，了解与设备更新相关的最新信息。

记者登录网站，点开“政策文件”栏目，发现3天前刚发布了《关于组织开展2024年度设备更新和发放流程讲解得明明白白》。专区右侧设置了“需求提报”和“政策兑现”两个板块，点击“需求提报”，企业可以实时提交设备更新融资需求，填写“融资金额”“融资期限”“意向机构”

等信息，企业填写后，政府部门和金融机构将在第一时间开展供需匹配，并实时反馈工作进展。点击“政策兑现”板块，里面设置了与制造业等相关的设备更新财政贴息申报功能，让贴息资金“免企申报、直达企业”。

“工业领域大规模设备更新，既能促进消费、拉动投资，又能提高生产效率、促进节能降碳。”市委金融办相关负责人表示，后续，企业端(浙里办App)、微信小程序、支付宝小程序等平台也将分步上线，为宁波企业设备更新提供一站式、立体化服务载体。

据悉，为了方便企业开展设备更新，先前上线的“设备之家”近期也已上线了App和微信小程序。“‘设备之家’整合了生产厂商、二手设备商、维修保养机构、配件供应商、保险公司等资源，目前已吸引了4000多家合作商入驻和6000多家企业注册，超过3000个品牌10万款型号的设备供企业选择。”市委金融办相关负责人表示，到2027年，预计全市融资租赁支持设备更新的资金投放额比2023年增长40%。

邵逸夫故居修缮落成

本报讯(记者沈晔晖 郑凯侠 通讯员房晓曦 王堯乔)悠悠甬江情，薪火永相传。昨天上午，位于镇海庄市街道勤勇村的邵逸夫故居修缮落成，这里将成为邵逸夫生平事迹及其爱国爱乡之情的重要展示窗口。

邵逸夫是“宁波帮”人士的杰出代表，系镇海人。作为文化传播行业的巨擘，他勤勉一生，留下了华人近现代史上的影视传奇；作为慈善领域的大家，他更以无数“逸夫楼”为笔墨，在广袤的神州大地上铺陈了一幅无尽的慈善版图。

今年是邵逸夫先生逝世10周年。在香港邵氏基金会大力支持下，镇海区对邵逸夫故居进行了全面修缮。当地坚持修旧如旧

原则，使故居最大限度地贴近原貌、还原历史，并通过挖掘邵逸夫生平故事，给故居注入了更多人文内涵和文化价值。

值得一提的是，当天，邵逸夫生平展在邵逸夫故居拉开帷幕。在不损害原古建筑主体的前提下，生平展通过成品化搭建图文展板、灯光照明及多媒体设备来陈列布展，以“百年传奇邵逸夫”为主题，分为“镇海少年”“影视巨擘”“社会名流”“造星大师”“慈善大家”“杰出乡贤”六大板块，根据故居历史脉络记忆，全方位、多角度地展现了邵逸夫的传奇一生，将他驰骋商海、建功立业的豪情壮志，以及崇德向善、力行善举的温暖事迹展现得淋漓尽致，吸引广大市民游客前来参观体验。

《宁波市慈善事业促进条例(修订草案)》提交一审

本报讯(记者伍慧 通讯员赵国民)慈善是城市文明的标志，是促进社会善治、推动共同富裕的重要力量。昨天下午，《宁波市慈善事业促进条例(修订草案)》提交市十六届人大常委会第十九次会议审议，市民政局主要负责人到会作说明。

据了解，现行的《宁波市慈善事业促进条例》自2011年10月1日起施行，对规范我市慈善活动、促进我市慈善事业健康发展发挥了积极作用。但随着经济社会的发展，现行条例在互联网募捐的规范、异地合作公开募捐的监管、慈善信托的发展、社区慈善和应急慈善等方面缺乏有效的法律规制和引导。同时，一些慈善事业工作行之有效的经验做法，需要通过条例修订予以固化提升。

条例修订草案共三十二条，主要对政府及有关部门的职责、慈善组织和财产、慈善募捐和捐赠、慈善促进措施、监督管理等方面作了规定。

为了补齐我市慈善事业发展中存在的短板，条例修订草案对慈善信托作了规定，支持以动产、不动产、有价证券和知识产权等方式设立慈善信托；鼓励国家机关、企事业单位、社会组织等开展慈善服务；明确政府在应对重大突发事件时，应当建立协调机制，为慈善组织、志愿者开展募捐和救助提供服务；对社区慈善作了规定，支持城乡社区通过培育社区慈善组织、设立慈善基金和慈善信托、建立社区志愿者队伍、开展群众性互助互济活动等形式推动社区慈善发展。

同时，条例修订草案就建立健全慈善信息统计和发布制度、加强异地公开募捐合作监督、建立慈善行业监督员队伍、建立慈善组织评估制度等作出规定，推动慈善活动全覆盖、全链条的监督管理。

此外，条例修订草案还对慈善组织对外发布的信息与备案信息不一致、采购物资和服务价格明显高于市场公允价格造成慈善财产损失的情形，设置了相应的法律责任。

我市完成土壤普查外业调查

本报讯(记者孙吉昌 通讯员曾敏)记者昨天从市农业农村局获悉，宁波市第三次全国土壤普查外业调查已于近日完成，并通过验收。

外业调查是土壤普查的首要环节。经过一年多时间的努力，300多名普查人员在全市218万亩耕地、100万亩园地、617万亩林地、16.7万亩草地和部分未利用土地的土壤进行采样，共布设表层样点3839个，其中，耕园地3457个，林草地382个；剖面样点357个，其中，耕园地242个，林草地115个。

据介绍，外业调查分为表层样与剖面样的采集，表层样主要是挖取耕地、林地20厘米深或园地40厘米深的表层土壤，剖面样则需要调查土壤断面完整剖面。参与外业调查的技术领队手持电子终端进入下发点位的电子围栏后，按照国家规范选择最合

适的地块用指定的工具进行土壤样品的采集，并在外业调查App内以照片详细记录采样流程，同时填报该点位的土壤特征、成土环境及土地利用等信息，剖面调查需详细记录各个分层单元的剖面特征等百余项信息。

土壤普查外业调查完成后，还需经过土壤样品的制备与流转、土壤理化性质的测定、成果汇总与制图等环节。当前，样品制备与流转已全部完成，计划下月底完成全部样品的检测化验，今年底基本完成普查成果编制，促进土壤普查成果转化应用。

专家表示，实施土壤“全面体检”，旨在查明查清土壤类型及分布规律、土壤资源现状及变化趋势，准确把握土壤质量、性状和利用状况等基础数据，提升土壤资源保护和利用水平，为守住耕地红线、优化农业生产布局、确保粮食安全奠定坚实基础。